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  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤١ 

    
 أجـزاء الجهـاز التناسـلي       ، وتعرف الصف التاسع مفهوم التكاثر وأنواعه    الطالب في   درس  
ما ، كما تعلم في مراحل نمو الإنسان واستكـشف بعـض             ووظيفة كل منه    والأنثوي الذكري

 في   درس ام ك  فكرة مبسطة عنها ،     حيث تكونت لديه   التغيرات التي تحدث خلال تلك المراحل ،      
  .نقسام الخلوي وأهميته للكائنات الحيةلا االفصل الأول 

تفـصيل ؛ حيـث     الب التكاثر الجنسي في الإنسان بشيءٍ من ال       وفي هذا الصف سيدرس الط    
وسيتعرف الـتغيرات الـتي   تكوين الجنس ومراحل تكوين الأمشاج الذكرية والأنثوية ،       سيدرس  

الـتي    كما سيتعرف التقانـات الحديثـة      ، من دورة الحيض   تحدث خلال دورتي المبيض والرحم    
،  وسيستكشف مراحل تكـوين      لى حالات العقم وتأخر الإنجاب     الإنسان في التغلب ع    ساعدت

موعـة مـن    من خـلال تنفيـذ مج  الأمشاج الذكرية والأنثوية وتنظيم الهرمونات لدورة الحيض    
  .ل المشكلات  مهارات البحث والاستقصاء والتفكير وحالاستكشافات التي ستكسب الطلاب

 إذ يتناول مراحـل     ، من هذه الوحدة نمو الإنسان     السادسكذلك سيدرس الطالب في الفصل      
  .نمو الإنسان من الإخصاب إلى الولادة

كما سيدرس الطالب تأثيرات البيئة على نمو الجنين ، وسيتعرف طرق تنظيم النسل الطبيعيـة               
  .الإخصابوالصناعية ، وسيستكشف تطبيقات تقانية في 

  
  
  .للحفاظ على النوع واستمرارية الحياة . ١
وجد بين الأنابيب المنوية خلايـا تـدعى        من الأنابيب المنوية ، وت    تتكون الأمشاج الذكرية     . ٢

والأنابيب المنوية مبطنة بخلايا جرثوميـة   . بالخلايا البينية وظيفتها إفراز هرمون التستوستيرون     

 

 إجابات أسئلة مقدمة الوحدة



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٢ 

 ـ   لاوتنقسم هذه الخ  . كروية الشكل ذات نواة كبيرة     ا اختزاليا لتكـون   يا الجرثومية انقسام
ن الحيوانـات    وهذه بدورها تنمو لتكـو     ،خلايا تحتوي على نصف عدد الكروموسومات     

التي تتألف من رأس يحتوي على نواة والقطعة الوسطية تحتـوي           ) الأمشاج المذكرة   ( المنوية  
 .على الميتوكندريا وذيل يساعد على الحركة

المبيض على هيئة أمهات البويضات التي      فتتكون بداخل   ) البويضات  ( أما الأمشاج الأنثوية    
  ا اختزاليا ثم   28ا مكونةً خلايا البويضات ، حيث تنضج بويضة واحدة كل           تبدأ انقساميوم 

 ، وتدعى هذه العمليـة بالإباضـة      ،)قناة فالوب   ( تخرج البويضة من المبيض إلى قناة البيض        
ختزالي لا ا  للبويضة الثانوية تنقسم الانقسام    ي للقشرة الخارجية  وعند نفوذ رأس الحيوان المنو    

 كروموسوما أما عن الأجسام القطبيـة فكلـها سـوف           23ا  و وتتكون البويضة    ،الثاني
  .تتحلل

  منذ بداية عملية الإباضة،    د المرأة للحمل   تع أهمية دورة الحيض المعروفة بالدورة الشهرية فهي       . ٣
 وزيادة غزارة الأوعية الدموية     ا وذلك بزيادة سماكة جداره    لاستيولةنغراس الب لاأ الرحم   تهيفت

، كما يقوم الجسم الأصفر بإفراز هرمون البروجسترون الـذي يـساعد علـى              افي بطانته 
  .  استمرارية الحمل ومنع إباضة جديدة في وجود الحمل

 وتوعيـة الـشباب   ،ف وذلك بإتباع تعاليم ديننا الحني  ،يمكننا تجنب الأمراض المنقولة جنسيا     . ٤
تمـع   انتشار مثل هذه الأمـراض في ا يفهم بالآثار السلبية المترتبة على     وتعر ،بأهمية الزواج 

  .حيث يصبح مجتمعا غير منتج

 نمط الحياة الجديد بين     لتغلب على مشكلات العقم حيث أعادت     ساعدت التقانة الحديثة في ا     . ٥
  فيـه  ة في وقتٍ كانا يحلمـان     لحياة الزوجي  الأسلوب الأمثل لإعادة ا    ا ووفرت لهم  ،الزوجين

والحقـن   أطفـال الأنابيـب      ت تقانات  فظهر م،يحملون الفرحة والسرور له    بوجود أطفال 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٣ 

اهري للبويضة الثانوية وتجميد الأجنة والحيوانات المنوية ونقل الأمشاج إلى قنـاة البـيض              
 .وغيرها

دما تخرج البويضة الثانوية من المبـيض       تتم هذه العملية في الجزء العلوي من قناة البيض؛ فعن          . ٦
لتسقط في قمع قناة البيض، تتحرك عبر القناة باتجاه الرحم، حيث تحيط ا خلايا حويصلية               
تعمل من خلال حركتها على اندفاع البويضة إلى داخل قناة البيض، فـإذا مـا صـادفت                 

والتصق ا عن طريق الجـسم      البويضة الثانوية في أثناء حركتها في قناة البيض حيواناً منويا           
القمي الذي يفرز إنزيماته الهاضمة لطبقة الإكليل الشعاعي المحيطة بالبويـضة الثانويـة، ثم               
يلتحم الغشاء البلازمي للحيوان المنوي مع غشاء البويضة الثانوية، فيثير البويـضة الثانويـة              

ا أحادية الكروموسومات مـع     لتنقسم انقساما اختزاليا ثانيا، فتتكون البويضة وتندمج نوا       
نواة الحيوان المنوي أحادية الكروموسومات، لتتم عملية الإخصاب وتتكون اللاقحة التي ا            

  .2n تالعدد الضعفي للكروموسوما

 لأنه يوفر البيئة الملائمة لنمو الجنين وإمداده بالغذاء والأكسجين وتخليصه مـن فـضلاته ،                . ٧
ت الخارجية التي تتعرض لها الأم ، وأيضا يتوفر فيه الـدفء       كما يوفر له الحماية من الصدما     

 .والرطوبة المناسبة 

 عندما يكتمل نمو الجنين ويتهيأ للخروج إلى البيئة الخارجية ، يحفز المشيمة لإفراز  هرمـون              . ٨
الاستروجين والذي بدوره يحفز الفص الأمامي للغدة النخامية في الأم والجنين لإفراز هرمون             

سين فيعمل على تحفيز عضلات جدار الرحم على الانقباض ويحفز المشيمة عتعلى            الأوكسيتو
إفراز هرمون الريلاكسين ومادة البروستجلاندين لتتظافر جميعها على زيادة إنقباضات جدار           

 .الرحم واندفاع الجنين للخارج 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٤ 

عـدوى   توفر للطفل مناعة ضد الكثير من الأمراض، والحساسية وسوء الهضم والإسهال وال           . ٩
كما تعمل على تقلص رحم الأم المرضع مما يعود إلى          . الناتجة من استخدام الرضاعة الصناعية    

حجمه ووضعه الطبيعي ، وتعد وقاية للأم من الإصابة بسرطان الثدي ، وأيضا تؤخر انتظام               
 .الرضاعة الطبيعية من حدوث حمل جديد 

اعدة بين الولادات كالأقراص    أمكن عن طريق التطور العلمي إيجاد وسائل مختلفة للمب         . ١٠
، كما أمكن أيضا معالجة حالات كثيرة من العقم باستخدام          ...  واللولب والواقي الذكري    

 ...تقانات حديثة كبنوك الحيوانات المنوية، ونقل الأجنة 

يتعرض الجنين لكثير من العوامل البيئية المؤثرة والتي قد تشكل خطرا على نموه وبقائه،               . ١١
يزيائية مثل الصدمات التي تتعرض لها الأم، والإشعاعات التي تسبب تشوهات           كالعوامل الف 

للجنين، وحمل الأم للمواد الثقيلة يؤثر على الحمل وربما أدى إلى إجهاضه، أيضا المـؤثرات               
الفسيولوجية والنفسية الناشئة عن القلق والخوف الشديد ، والعوامل الكيميائيـة  كتنـاول       

  .لمضادات الحيوية، والتدخين والمشروبات الكحولية والكوكايينالهرمونات والأدوية وا
  
  
  

  :المخرجات المعرفية
  . توضيح كيفية المحافظة على نوع الإنسان من خلال التكاثر٥-١٢

  .تحديد بنية الجهاز التناسلي الذكري ووصف وظائفه  .أ 
  .تحديد بنية الجهاز التناسلي الأنثوي ووصف وظائفه  .ب 
  .)البويضة ( والمشيج الأنثوي ) الحيوان المنوي ( ذكري التمييز بين المشيج ال . ج 

  :التعلممخرجات 
 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٥ 

 على تكوين الخلايا الجنسية     ات الهرمونية العوامل الكروموسومية والتأثير  وصف    .د 
  . التكاثر في الجنين وأعضاء

  . توضيح كيفية انتقال الأمراض المنقولة جنسيا  . ه 
  . تطبيقات تقانية حول التكاثرشرح  .و 

 في الإنسان بواسـطة جهـاز التنظـيم    تم ا تنظيم التكاثرلتي يالكيفية ا توضيح   ٦-١٢
  .الهرموني

  .وصف دور الهرمونات في تنظيم الصفات الجنسية الأولية والثانوية في الذكر والأنثى  .أ 
 . دورة الحيضرئيسة وتوضيح دورها فيتحديد هرمونات التكاثر الأنثوية ال  .ب 

  .انوصف الاستخدامات الطبية لهرمونات التكاثر على الإنس . ج 
  

   :المخرجات المهارية
  المبادرة والتخطيط: البند الأول

طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بنـاء           ١ -١٢ -١م  
  .على معلومات سابقة

 إلى الجهاز التناسلي     الحيوان المنوي  ا سيحدث من تغيرات فسيولوجية قبل وصول      بم التنبؤ  .ز 
 .الأنثوي

منذ ملامسة الحيوان المنـوي غـشاءها       لبويضة  حدث ل ستت التركيبية التي    التغيراب التنبؤ . ح 
 .الخارجي

 الأمراض المنقولـة    استخدام تقانات التكاثر وانتشار    الاعتبارات الأخلاقية من     استقصاء .ط 
  .جنسيا



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٦ 

  . الأساسية لعلاج العقمالهرموناتب التنبؤ . ي 
  . تصميم تجربة، وتحديد المتغيرات٢ -١٢ -١م 

 في LH و FSHلأسـتروجين والبروجـسترون و     المستوى الهرموني ل   تغيرات تحديد . ج 
 .الدم عند الأنثى حلال دورة الحيض

  
  التنفيذ وتدوين الملاحظات: البند الثاني 

  . تنفيذ خطوات تجربة وضبط متغيراا١ -١٢ -٢م 
 ئح اهرية للمبايض والخصيتين للتمييز بين البويضة والحيوان المنوي مـن          تخدام الشرا اس . ي 

  .تراكيبها
  .تركيب الخصية والمبيض في الإنسانذ تجربة توضح تنفي .ك 
  .  أهمية الهرمونات في تنظيم دورة الحيضبتتنفيذ استكشاف يث .ل 
  
  . تنظيم البيانات في أشكال وجداول تتناسب مع النص أو التجربة٢ -١٢ -٢م 
 . الذكري والأنثويين التناسليينبيانات على شكل يوضح الجهازتحديد ال .ل 

  .والأشكال صفر في المبيض باستخدام النماذج يد الحويصلة والجسم الأتحد  .م 
  . الذكري والأنثويينالحيوان المنوي والبويضة ومراحل تكوين المشيجرسم  . ن 
  
 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

 ـ         البحث    .د  وين الأعـضاء   من خلال الكتب والمراجع وشبكة المعلومات العالمية عـن تك
 .التناسلية الجنينية للذكر والأنثى



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٧ 

الأمراض المنقولة جنسيا   علومات العالمية عن    البحث من خلال الكتب والمراجع وشبكة الم        . ه 
  .والتقنيات المستخدمة لعلاج العقم

  التحليل والتفسير: البند الثالث 
 يانية تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم ب٢ -١٢ -٣م 

بيانات هرمونات الدم والتغيرات الفسيولوجية التي تحدث لدورة الحيض مـستنتجا  تحليل   .ط 
  .دور الهرمونات الأنثوية 

  . الطبية لهرمونات التكاثر على حالات العقمالاستخداماتتأثير تقييم  . ي 
  . تحديد مصادر الخطأ في التجربة ٣ -١٢ -٣م 
 بوضـوح عنـد     كري والمبـيض  أجزاء المشيج الـذ   م ظهور بعض    توضيح سبب عد    .ب 

  .مشاهدا تحت اهر
  الاتصال وعمل الفريق: البند الرابع 

ائج باستخدام لغة مكتوبـة أو        تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها حوار

لومات تغـير  بمعلومات بيانية وأشكال في إجراء تمثيل مسرحي يستهدف مع    ل  الاستدلا . ح 
  .كاثر في الدممستويات هرمونات الت

والاجتماعية الناجمة  تبادل الحوار مع الآخرين حول الاعتبارات الاقتصادية والأخلاقية          .ط 
  .ن انتشار الأمراض المنقولة جنسيا والتقانات المستخدمة لعلاج العقمع



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٤٨ 

جدول يبين التوزيع المقترح لبنود الوحدة على عدد الحصص المقررة 
  :لوحدةل

عدد الحصص   عنوان البند  رقم البند
  المقترح

  ٢  أجهزة التكاثر في الإنسان  ١- ٥
  ٢  تكوين الأمشاج  ٢- ٥

  ١   الخامسالدرس العملي  
  ٣  )الطمث ( دورة الحيض   ٣- ٥
  ٢  الأمراض المنقولة جنسيا  ٤- ٥
  ٣  التقانات المرتبطة بالتكاثر الجنسي في الإنسان  ٥- ٥

  ٢  .عملية الإخصاب   ١- ٦
  ٤  .الحمل وتكون الجنين  ٢- ٦

  ١   السادسالدرس العملي  

  ٢  .الولادة   ٣- ٦
  ١  .الرضاعة وإفراز الحليب  ٤- ٦
  ٢  .التوائم  ٥- ٦
  ٢  .تقانات الإخصاب والحمل   ٦- ٦
  ١  .العوامل البيئية والوراثية المؤثرة في نمو الجنين  ٧- ٦

  ٢٨  مجموع الحصص  
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 
 Reproduction in Human  

  
  
 

 وأهميتـه للكائنـات      مصطلح التكاثر   وتعرف ،ف التاسع أنواع التكاثر   طالب في الص  درس ال 
، كما درس الصفات الجنسية الأولية والثانوية للذكر والأنثى وبعض الهرمونـات الخاصـة              الحية  
  .بالتكاثر

 الإنسان ؛ حيـث سـيتعرف      نسي في   لتكاثر الج يتوسع الطالب في دراسته ل    سفي هذا الفصل    
 ،مراحل تكوين الأمشاج الذكرية والأنثويـة      و ،في المرحلة الجنينية  كيفية تكوين الأعضاء التناسلية     

 اشر والاختزالي عند تكوينها ، كما سيتعلم دورتي المبيض والـرحم     موضحا دور الانقسام غير المب    
 ، الذكري والأنثوي  ينيب المشيج يستكشف ترك سا، و مثناء حدوثه أفي  وتأثير الهرمونات الجنسية    

أهمية الهرمونـات في    يستقصي  س كما    إلى وجه الشبه والاختلاف بينهما،     ماوسيتوصل من خلاله  
  .تنظيم دورة الحيض

ا وبالأخص مرض الإيـدز      جنسي  في هذا الفصل بعض الأمراض المنقولة      يتعلم الطالب أيضا  س
، الخاصة بالتكـاثر الجنـسي في الإنـسان       اسة بعض التطبيقات    يتطرق إلى در  س، ثم   وباء عالمي ك

  .لالها التغلب على العقم الذي يحدث للمرأة والرجلوبالأخص الحالات التي يمكن خ
  
  
  

  : الفصل يةافتتاح
 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٠ 

  
  :مخرجات التعلم

  .توضيح كيفية المحافظة على نوع الإنسان من خلال التكاثر ٥-١٢
  .تحديد بنية الجهاز التناسلي الذكري ووصف وظائفه  .أ 
 .تناسلي الأنثوي ووصف وظائفهتحديد بنية الجهاز ال  .ب 

الكيفية التي يتم ا تنظيم التكاثر الجنسي في الإنسان بواسـطة جهـاز              توضيح   ٦-١٢
  .التنظيم الهرموني

  .  وصف دور الهرمونات في تنظيم الصفات الجنسية الأولية والثانوية في الذكر والأنثى-أ
  .النص أو التجربة تنظيم البيانات في أشكال وجداول تتناسب مع ٢ -١٢ -٢م 
 . الذكري والأنثويين التناسليينت على شكل يوضح الجهازتحديد البيانا) أ

  
  
  

  :ا تعلموه عن التكاثرهيئ الطلاب للدرس بطرح عدد من الأسئلة تذكرهم بم - 
o ؟ما أنواع التكاثر 

o ا للتكاثر الجنسي واللاجنسي من الكائنات الحية؟أعط مثالاً واحد 

o ؟اسلي لكل من الذكر والأنثىما أعضاء الجهاز التن 

، ، عـرض تقـديمي    ، نموذج   لوحة ، شفافية    (  وسيلة إيضاحية    اعرض على الطلاب   - 
 . الذكري والأنثويين التناسلينهازيالج ما تعلموه سابقا عن واستخدمها لمراجعة

  : أجهزة التكاثر في الإنسان١-٥

  : والتنظيم التقديم



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥١ 

 ين التناسلي ينهاز حول الج   في كتاب الطالب    الأسئلة المطروحة  اطلب إليهم الإجابة عن    - 
مبينا أهمية   ، الجهازين   وظائف أعضاء كلا   من خلالها إلى     ا ليتوصلو لأنثوي،الذكري وا 
  . خارج جسم الإنسانوجود الخصية

لصفات الجنـسية   من خلال استخدام طريقة العصف الذهني اجعل طلابك يتوصلون ل          - 
 . والهرمونات الأساسية في إظهار تلك الصفات) علامات البلوغ ( الأولية والأنثوية 

 بـدون بيانـات      الطلاب لوحة أو شفافية عن أشكال التكاثر الإنـساني         ىاعرض عل  - 
 .واطلب إليهم تحديد البيانات ووظيفة كلٍ منها

للبحث عن معلومات تساعدك على شـرح  الدولية  للاتصالات  العالمية  الشبكة  ب استعن - 
 . ) ي والأنثويالذكر ( وتوضيح الجهازين التناسليين

  
  : الذكري الجهاز التناسليأسئلةإجابة 

  : السؤال الأول
  .ذكرية كالتستوستيرون النسية الجرمونات واله إنتاج الحيوانات المنوية: لخصية ا-١
  .نقل الحيوانات المنوية من الخصيتين : الوعاء الناقل-٢
  . إلى خارج الجسم خلالها البول والمنيقناة يمر: الإحليل-٣
  .لحماية الحيوانات المنويةة المهبل تفرز مادة قلوية لمعادلة حموض: غدة البروستات-٤
  .ثار البول الحامضية قبل القذفا لتنظيف الإحليل من آ شفافًاتفرز سائلً: غدة كوبر-٥
ية لتـسهيل   تفرز سكر الفركتوز كمصدر للطاقة، وتفرز مادة مخاط       : الحويصلة المنوية   -٦

  .حركة الحيوان المنوي وفيها تتجمع الحيوانات المنوية قبل القذف
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٢ 

  :لسؤال الثانيا
 الصفات الجنسية الذكرية الثانويـة والحفـاظ        هو المسؤول عن ظهور    التستوستيرون   هرمون
  .عليها

  : الثالثالسؤال 
  :الصفات الجنسية الذكرية الثانوية هي 

 وخلال مرحلة البلوغ يبدأ الجهاز التناسـلي الـذكري          ، سنة ١٤عند  غالبا  يبدأ بلوغ الفتى    
  : من الهرمونات هما  النخامية نوعينحيث تفرز الغدةبوظائفه 

  .يحفز نضج الأنابيب المنوية وتكوين الحيوانات المنوية : FSH هرمون -أ
لتقوم بإفراز التستوستيرون الذي يعمل     : LH) المصفر  (  الهرمون المنشط للخلايا البينية      -ب

  :على بناء جسم الذكر ويعمل على 
  .ر وغدده المساعدة إتمام تكوين الجهاز التناسلي في الذك-١
  : حدوث تحولات مثل -٢

  . نمو شعر الشارب واللحية والعانة-
  . زيادة حجم القضيب والخصيتين-
  . الحيوانات المنوية إنتاج بداية -
  .غلظة الصوت وزيادة شدته-

  :الرابعالسؤال 
بب في وجود الخصية خارج الجسم حتى تكون درجة حرارا أقل مـن درجـة حـرارة         الس

  .وهي الدرجة التي تناسب إنتاج الحيوانات المنوية  ) ◦C 2-3(ـ الجسم ب
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٣ 

  :إجابة أسئلة الجهاز التناسلي الأنثوي
  :السؤال الأول 

 وخلال مرحلة البلوغ يبدأ الجهاز التناسلي الأنثوي        ،  سنة  18-8يبدأ بلوغ الفتاة غالبا من       
 إظهار الصفات الجنسية الثانويـة      ساعد على بوظائفه حيث تفرز الغدة النخامية الهرمونات التي ت       

  :هيوعند الأنثى 
هو الهرمون الحافز للحويصلات حيث تبدأ البويـضة         ) FSH( الهرمون المنشط للحويصلة    

  .الأولية في النمو وبشكلٍ دوري لتكون حويصلة جراف
 .يحفز خروج البويضة من حويصلة جراف ) : LH( الهرمون المصفر 

ا في إظهـار مظـاهر      مهمتفرزها حويصلة جراف تلعب دورا      هرمونات الأستروجينات التي    
 .البلوغ عند الفتاة

  
  :السؤال الثاني

  : الصفات الجنسية الثانوية عند الأنثى
  .)في منطقة العانة وتحت الإبطين ( ظهور الشعر في أماكن محددة من الجسم 

 .نمو الثديين

 . الحوضاتساع

 .حدوث الحيض

  :السؤال الثالث
 السائل المنوي الخارج من الذكر قاعديا فيتعادل مع الوسط الحامـضي للمهبـل          السبب لأن 

  .وبالتالي لا تموت الحيوانات المنوية



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٤ 

  
 اويعتبر كيس الصفن إمتدادscrotum .    توجد الخصيتان خارج البطن داخل كيس الصفن        

أثنـاء  في  و.  لجدار البطن حيث ينقسم إلى كيسين كل كيس يحتوي على خصية واحدة            اخارجي
 لكن عند الشهر السابع من الحمل تخـرج         ،الحياة الجنينية تكون الخصيتان داخل التجويف البطني      

  .الخصيتان إلى كيس الصفن
 غالبـا إلى  تحتاج هذه العمليـة وكيس الصفن ضروري لعملية تكوين الحيوانات المنوية حيث         
كيس يتين خارج الجسم داخل     درجة حرارة أقل من درجة حرارة الجسم ، وبالتالي فوجود الخص          

الـتي تمـر   الصفن يسمح لهما بعملية التبريد عن طريق الفقد الحراري بواسطة التيارات الهوائيـة          
  ، سطح التبادل الحراري  د كيس الصفن لزيادة     د حالة ارتفاع درجة حرارة الجو يتم      ففي ،حولهما

سطح ينكمش كيس الصفن ليقلل      الحرارة    درجة انخفاضوبالتالي يزيد الفقد الحراري ، وفي حالة        
 أي أن كيس الـصفن يعمـل كمـنظم          التالي تقل معدلات الفقد الحراري،     وب ،التبادل الحراري 

 ويساعده في ذلك مرور الهواء حوله مع عملية التبـادل           ،حراري لوضع الخصيتين في بيئة مكيفة     
  .الحراري بين الشرايين والأوردة المغذية للخصية

  
  

  :مخرجات التعلم
  .توضيح كيفية المحافظة على نوع الإنسان من خلال التكاثر ٥-١٢

  .)البويضة ( والمشيج الأنثوي ) الحيوان المنوي ( التمييز بين المشيج الذكري  . ج 
العوامل الكروموسومية والتأثيرات الهرمونية على تكوين الخلايا الجنسية وأعضاء         وصف    .د 

 .نينالتكاثر في الج

  :خلفية علمية 
  

  : تكوين الأمشاج ٢-٥



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٥ 

  . وضبط متغيراا تنفيذ خطوات تجربة١ -١٢ -٢م 
تخدام الشرائح اهرية للمبايض والخصيتين للتمييز بين البويضة والحيوان المنوي من           اس . ي 

  .تراكيبها
  .تركيب الخصية والمبيض في الإنسانتنفيذ تجربة توضح  .ك 
  . تنظيم البيانات في أشكال وجداول تتناسب مع النص أو التجربة٢ -١٢ -٢م 

  .ضة ومراحل تكوين المشيجين الذكري والأنثويالحيوان المنوي والبويرسم . ل
 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

البحث من خلال الكتب والمراجع وشبكة المعلومات العالمية عن تكـوين الأعـضاء             . د
  .التناسلية الجنينية للذكر والأنثى

  . تحديد مصادر الخطأ في التجربة ٣ -١٢ -٣م 
 بوضـوح عنـد   أجزاء المشيج الـذكري والمبـيض  توضيح سبب عدم ظهور بعض      . ب

  .مشاهدا تحت اهر
  
  

 - د للطلاب من خلال طرح الأسئلة الآتيةمه: 

o ؟بلغ عدد الكروموسومات في الحيوان المنوي والبويضةكم ي 

o ؟ من الانقسامات المؤدية لتكوين الأمشاج نوع كلٍّما 

 نمو الأعـضاء    أو العرض التقديمي لتوضيح   ) لوحة ، شفافية     ( يضاحيةإاستعن بوسيلة    - 
 . لتوضيح عملية تطور الأعضاءالجنينية الجنسية الذكرية والأنثوية

  :التقديم والتنظيم 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٦ 

 التستوستيرون ومادة مولريان المثبطة بواسطة عمل       وضح للطلاب دور كل من هرمون      - 
 .مخطط تبسيطي لإظهار الجنس

حول حركة الحيوان المنوي من الخصية      أدر مناقشة بين الطلاب بطريقة العصف الذهني         - 
وحتى خروجه إلى الجهاز التناسلي الأنثوي ، كما تقوم أيضا باستخدام نفس طريقـة              

 .التدريس لتوضيح حركة البويضة من المبيض وحتى إخصاا 

 الـذكري   ين العصف الذهني عند تدريس مراحل تكـون المـشيج         استخدم أسلوب  - 
 منـهما مـستخدما الحاسـب الآلي     تكوين كلٍّ  ، وذلك للوصول إلى كيفية    والأنثوي

 .الأخرىوالوسائل التوضيحية 

شجع طلابك على استخدام المصادر المعلوماتية الحديثة في البحث عن معلومات توسع             - 
 .مداركهم وتزيد من معرفتهم بالحصيلة العلمية

 .املبويضة وكتابة البيانات عليه الحيوان المنوي وااطلب إلى الطلاب رسم - 

 

   تركيب المشيج الذكري١تكشاف اس
   دقيقة٢٠: الزمن المطلوب 

  :الإجراءات
كيفية التعامل مـع    كِّر الطلاب بالطريقة الصحيحة ل    قبل البدء في تنفيذ الاستكشاف ذ      . ١

  .اهر وتنظيفه
في رسم ما يشاهدونه في دفاترهم، وقـم بمتابعتـهم     ااطلب إليهم فحص الشرائح ، ثم        . ٢

 .أثناء الرسم



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٧ 

ستكشاف اطلب إليهم الإجابة عن الأسئلة ، ومن ثم ناقشهم للتوصل إلى            بعد تنفيذ الا   . ٣
  .الإجابات الصحيحة

  
  

  . كتاب الطالبالإجابة موجودة في - 
  
  

   تركيب المشيج الأنثوي٢استكشاف 
   دقيقة٢٠: الزمن المطلوب 

  :الإجراءات 
بعتهم  فحص الشرائح ، ثم رسم ما يشاهدونه في دفاترهم، وقم بمتا           اطلب إلى الطلاب   . ١

 .أثناء الرسمفي 

 الإجابة عن الأسئلة ، ومـن ثم ناقـشهم          بعد تنفيذ الاستكشاف اطلب إلى الطلاب      . ٢
  .للتوصل إلى الإجابات الصحيحة

  
  

  .والغشاء مكونات البويضة السيتوبلازم والنواة  - 
  
  
  

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٨ 

  الخامسالدرس العملي 
   دقيقة٤٥: الزمن المطلوب 

  التحليل والتفسير أسئلة إجابات 
  )خلايا سرتولي والخلايا البينية ( لى مشاهدة الطالب أولاً تعتمد ع . ١
 الأنابيب المنوية . ٢

 خلايا سرتولي . ٣

  حويصلة جراف . ٤
 

  
 23 البويضة والحيوان المنوي أن كلاً منهما يحتوي علـى نـواة ـا                أوجه التشابه بين   -١

على النحو الآتي بينهماالاختلافبينما وجه  . اكروموسوم :  
  ويضةالب  الحيوان المنوي

  يتحرك بواسطة الذيل
قناة البيض بواسطة تتحرك بالتدحرج في 

   في جدار قناتي البيضةالأهداب الموجود

  يتكون عند البلوغ
فتاة على تتكون البويضات منذ ولادة ال
  هيئة أمهات البويضات

   والقطعة الوسطى) نواة ( يتكون من رأس
  والذيل) الميتوكندريا ( 

  السيتوبلازم ونواة

  ا كمية كبيرة من السيتوبلازم  ه قليل من السيتوبلازمب

  ):١(إجابة اختبر فهمك 
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٥٩ 

 إلى مسافات طويلة منذ     ساعده على الحركة  أنه ي  في الحيوان المنوي     الذيلوجود  السبب في   -٢
بنيـة   بينمـا    ، لحدوث عملية الإخصاب   ،خروجه من الخصية وحتى وصوله إلى أعلى قناة البيض        

  .اخل جسم الأنثى بدة يئها للتحرك في مسافات قصيرالبويضة
  .ة في كتاب الطالب موجود الإجابة-٣
  
  

   :Anti-Mullerian Hormone ( AMH) هرمون مثبط لقناة مولريان
 فتعتـبر وظيفتـه تـشكيل       ،تعتبر وظيفة هذا الهرمون مشاة لوظيفة هرمون التستوستيرون       

  . عند الذكوريبقى ضامرا، و بالإضافة إلى منع تطور الثديين،الأعضاء التناسلية الذكرية الداخلية
   :Dihydrotestosterone ( DHT) هرمون داي هيدرو تستوستيرون

  .وظيفته تشكيل الأعضاء التناسلية الذكرية الخارجية 
   :Substrate Mullerian Inhibiting ( MIS ) مادة مولريان المثبطة

ظهار الأعـضاء التناسـلية      على إ  وتساعد هي المادة التي تمنع ظهور الأعضاء التناسلية الأنثوية       
  .الذكرية

  
  

  :مخرجات التعلم
الكيفية التي يتم ا تنظيم التكاثر الجنسي في الإنسان بواسـطة جهـاز              توضيح   ٦-١٢

  .التنظيم الهرموني
  . دورة الحيضرئيسة وتوضيح دورها في تحديد هرمونات التكاثر الأنثوية ال-ب

  :خلفية علمية 
  

  )الطمث (  دورة الحيض ٣-٥



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٠ 

  . تصميم تجربة، وتحديد المتغيرات٢ -١٢ -١م 
 في  LH و   FSHلأستروجين والبروجـسترون و     تحديد تغيرات المستوى الهرموني ل    . ج

 .لال دورة الحيضالدم عند الأنثى خ

 . تنظيم البيانات في أشكال وجداول تتناسب مع النص أو التجربة٢ -١٢ -٢م 

  .استخدام النماذج والأشكال تحديد الحويصلة والجسم الأصفر في المبيض ب. ك
 .ليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية تح٢ -١٢ -٣م 

بيانات هرمونات الدم والتغيرات الفسيولوجية التي تحـدث لـدورة الحـيض            تحليل  . ط
 .مستنتجا دور الهرمونات الأنثوية 

ائج باستخدام لغة مكتوبـة أو        تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  .وز أو أشكال أو غيرها  شفوي أو رمحوار

بمعلومات بيانية وأشكال في إجراء تمثيل مسرحي يستهدف معلومات تغير          الاستدلال  . ج
  .مستويات هرمونات التكاثر في الدم 

  
  

 .عقد جلسة عصف ذهني للطلاب لمعرفة ما لديهم من خبرات سابقة عن دورة الحيضا - 

 ز علـى   وركِّّ ،دورة الحيض  في تدريس    استخدم طريقة تدريس حديثة كحل المشكلات      - 
 كمـا يمكنـك    على الأشكال الواردة في كتاب الطالب ،مهارة قراءة الأشكال معتمدا 

تحقق المخـرج   بشرط أن   اعرضها ،   من مراجع أخرى تراها مناسبة و     استخدام أشكال   
 .التعليمي المتوقع

  :التقديم والتنظيم 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦١ 

ا في موعد   سبب لها تغير  رمونية التي قد تحدث للمرأة وت     عرض مشكلة حول التغيرات اله    ا - 
 استخدام الدورة الشهرية كمنظم      أو ملية الإباضة،  يؤثر على ع   الذي قد دورا الشهرية   

 .لحدوث الحمل من عدمه

ربط مفـاهيم دورة    ل) ملصق ، عرض تقديمي ، فيلم تعليمي        ( استعن بوسيلة إيضاحية     - 
 . الرحمالمبيض ودورة

ة الشهرية علـى أطـوار   اجعل طلابك يستنتجون تأثير كل هرمون من هرمونات الدور   - 
 .الحويصلة والجسم الأصفر والإفراز والإباضة

 يضم جميع التغيرات للـدورتين المبـيض والـرحم          لاً واحدا اعرض على الطلاب شك    - 
 .وناقشهم ا

  
 

   تنظيم الهرمونات لدورة الحيض  ٣الاستكشاف 
   دقيقة٣٠: الزمن المطلوب

  
  :الإجراءات

 .تحديد المتغيرات عليهااطلب إلى الطلاب قراءة الأشكال و . ١

  .حة لدراسة الأشكالر الطلاب بالطريقة الصحيقبل البدء في تنفيذ الاستكشاف ذكِّ . ٢
  
  
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٢ 

  
١-   

 4 و1 . ١

  3 و1 . ٢

 3 و1 . ٣

٢-  
  .أثناء الرسم البيانيفي توضح لطلابك استخدام البيانات بشكل صحيح أن حاول  . ١
 . أو اليوم الرابع عشر14يوم  . ٢

 . عملية الإباضة تزيدلالتقل درجة الحرارة قبل الإباضة وخ . ٣

لجسم عدم وجود ا  حالة   أما في    ،حرارة منتظمة  في درجة    وجود الجسم الأصفر  حالة  في   . ٤
 .متغيرةتكون درجة الحرارة فالأصفر 

٣-  
  ).ج  ( الجسم الأصفرن تكو و)ب  ( الإباضة  .أ 
 .أ  .ب 

 .ج  . ج 

  . يزيد من إفراز هرمون البروجسترون ويقلل من إفراز هرمون الأستروجين-٤
  
  

 وتبـدأ هرمونـات     بالانخفاضتبدأ هرمونات الجسم الأصفر     : ذا لم يحدث إخصاب     إ . ١
  .أما عند حدوث الإخصاب فيكون العكس. الغدة النخامية بالإفراز 

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير

   ):٢( اختبر فهمك إجابة
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٣ 

 .تتمزق وتترل على هيئة دم حيض . ٢

تعمل إفرازات الكبسولات المحتوية على هرموني البروجسترون والأستروجين على منع           . ٣
 . البويضةتكون حويصلة جراف وإفراز

  
  

  )دورة الحيض ( هرمونات الدورة الشهرية 
 granulosaأثناء مرحلة الحويصلة فقط من خلايا المحببة يفرز في هرمون الإستروجين  -١

cells  . يفرز من الجسم الأصفر أما بعد الإباضة ف.  
لايـا  الخ من يفرز بكميات ضئيلة جدا قبل الإباضة مباشرةً من كلٍّ هرمون البروجسترون    -٢
 ، أما المصدر الرئيسي لهذا الهرمون فهو الجـسم الأصـفر   theca cell الغمديةلايا الخالمحببة و

 حيـث يـسبب   ،أثناء الثمانية أسابيع الأولى من الحمل    في  الذي يستمر في إفرازه بكميات كبيرة       
ن مـن   بعد ذلك تكون الكميات المفرزة من هرمون البروجسترو       . هذا الهرمون استمرار الحمل     

عتمد استدامة الحمل أساسا علـى هرمـون        ، لذلك ت  الجسم الأصفر غير كافية لاستدامة الحمل     
  .ز من المشيمةوالبروجسترون المفر

  
  
  

  :مخرجات التعلم
  . توضيح كيفية المحافظة على نوع الإنسان من خلال التكاثر٥-١٢
  . توضيح كيفية انتقال الأمراض المنقولة جنسيا-هـ

  :خلفية علمية 
  

  : الأمراض المنقولة جنسيا ٤-٥



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٤ 

ح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بنـاء           طر١ -١٢ -١م  
  .على معلومات سابقة

استقصاء الاعتبارات الأخلاقية من استخدام تقانات التكاثر وانتشار الأمـراض المنقولـة            . ط
  .جنسيا
 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

الأمـراض المنقولـة   ل الكتب والمراجع وشبكة المعلومات العالمية عـن    البحث من خلا  . هـ
  .جنسيا والتقنيات المستخدمة لعلاج العقم

ائج باستخدام لغة مكتوبـة أو        تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها حوار
والاجتماعية الناجمـة   رات الاقتصادية والأخلاقية    تبادل الحوار مع الآخرين حول الاعتبا      -ط
  .ن انتشار الأمراض المنقولة جنسيا والتقانات المستخدمة لعلاج العقمع

  
  

 :الآتية الأسئلة الإجابة عناطلب إلى الطلاب  - 

o  اا اذكر مرضيسببه فيروس ؟جنسي 

o اااذكر مرضسببه البكتيريا؟ ت جنسي 

o يروسية ؟لماذا يصعب علاج الأمراض الف 

o  الجنسي ما المرض        ولا يوجد لـه أي      ا الأكثر انتشارا في العالم ويعتبر وباء عالمي 
 علاج حتى الآن؟

  :التقديم والتنظيم 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٥ 

 لطنة، واطرح بعض الأسئلة حولها علـى أن       قم بعمل دراسة حالة عن مرض الإيدز في الس         - 
 . تكون علمية من جانب وتوعوية من جانبٍ آخر

خدام شبكة المصادر العالمية عن كل مرض مـن         كتابة تقرير مبسط باست   ب  اطلب إلى الطال   - 
 .يقوم بعرضه أمام زملائهاطلب إليه أن  جنسيا والأمراض المنقولة

 من الأسئلة حول مسبب كل مرض من الأمراض المنقولة جنـسيا         اعدد على الطلاب اطرح   - 
 .وأعراضه وطرق الوقاية منه وعلاجه

 والاجتماعيـة والثقافيـة     الاقتـصادية  بية الطلاب حول الآثار السل    اعقد حلقة نقاشية بين    - 
 .ار الأمراض المنقولة جنسيا محليا وعالميتشا انالمترتبة علىوالأخلاقية 

 اتمع خارج المدرسة وبين     ، ومن ثم في    القيام بالتوعية في إذاعة المدرسة     اطلب إلى الطلاب   - 
اضر أو طبيب مختص يقـوم      ، كما يمكنك استضافة مح     عن الأمراض المنقولة جنسيا    ،أقرام

 . انتشاره ل مرض الإيدز والآثار المترتبة علىبندوة حو

واطرح على طلابك أسئلة حول المحتوى      قم بعرض فيلم تعليمي عن الأمراض المنقولة جنسيا          - 
 .الذي يحويه الفيلم التعليمي 

  
  
  

يات  مرض الإيدز في ايـة الـسبعين  اكتشف : The Deadly Virusالفيروس القاتل 
 Acquired Immune Deficiency نقـص المناعـة المكتـسبة    ويسمى متلازمـة 

Syndrome( AIDS) القرنين الرابـع   ولقد شبه بمرض الطاعون الذي انتشر في أوروبا في
  . من الأطفالاربع سكاا البالغين وكثيرالذي قتل عشر والخامس عشر 

  :خلفية علمية 
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٦ 

وفي عام  . رض وتوفي نصفهم تقريبا      ألف أمريكي قد أصيبوا بالم     20 ذكر أن    ١٩٨٥وفي عام   
  . ألف شخص60 ألف شخص توفي منهم 120 ارتفع العدد إلى م١٩٩٠

ن أكد الباحثون هذه الحقيقـة  أفيروس إلى  هناك شك في أن سبب هذا المرض  في الماضي كان  
  مادته الوراثية  احيث اكتشفوا فيروس  RNA .       هذا الفيروس يقوم بمهاجمة خلاياT   المـساعدة 

ا إلى ضعف شديد في الجهاز المناعيمؤدي.  
 immunological منـاعي    اختبار وجود فيروس الإيدز يتم عن طريق        وفحص إمكانية 

test .  وحديثًا يـتم  .  وجود الأجسام المضادة لفيروس الإيدز بالدمإمكانية يكتشف الاختبارهذا
 المتـبرعين ص  حساسية عالية سوف يساعد على فح ذيgenetic test وراثي اختبارتطوير 

  . بالفيروس من عدمهبالدم لمعرفة ما إذا كانوا مصابين
ومـا زال    ، ولم يتم اكتشاف علاج للمرض     ،ا بالملايين صابون بفيروس الإيدز يقدرون حالي    الم

  . منهالإيدز بغرض التوصل إلى دواء شافٍ دراسة فيروس الباحثون مستمرين في
 عـن طريـق     الانتشار ويمكن الوقاية منـه    صعب   فيروس قاتل إلا أنه      رغم أن فيروس الإيدز   

  .ليمةالالتزام بالأخلاق الحسنة وتعاليم الدين الس
  :هل يمكن مقاومة فيروس الإيدز القاتل

 فهنـاك آراء  ،ن من الآراء المبنية على مشاهدات علميـة     هذا التساؤل هناك نوعا     عن لإجابةل
ذه  ومفاد ه  ،د أي وسيلة لعلاج هذا المرض     والآراء المتشائمة لا تج    . متفائلة آراءمتشائمة وهناك   

 بإمكانه إحداث طفرات تؤدي إلى تكوين أنـواع         الآراء أن فيروس الإيدز يتغير بسرعة نظرا لأن       
 بنخاع العظم ليبقى في هذه       المنشأ لاختبائه داخل الخلايا حديثة    وأيضا نظرا    ،أو سلالات جديدة  

  .لجديدةالخلايا ثم ينتقل إلى خلايا الدم البيضاء ا



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٧ 

ا  استخدام الهندسة الوراثية لقتل الخلاي     ه العلماء من خلال   يلإوصل   ما ت  أما الآراء المتفائلة فهي   
 تستطيع قتل الخلايـا     وهذه البكتيريا . ابكتيريالبمعين  ربط بروتين    وذلك ب  ،المصابة بفيروس الإيدز  

  .بروتينذلك الالمصابة بفيروس الإيدز وبمساعدة 
  
  

  :مخرجات التعلم
  . توضيح كيفية المحافظة على نوع الإنسان من خلال التكاثر٥-١٢
  . شرح تطبيقات تقانية حول التكاثر.و
الكيفية التي يتم ا تنظيم التكاثر في الإنسان بواسـطة جهـاز التنظـيم     توضيح   ٦-١٢
  .الهرموني
  . وصف الاستخدامات الطبية لهرمونات التكاثر في الإنسان.ج
تسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بنـاء     طرح أسئلة ل   ١ -١٢ -١م  

  .على معلومات سابقة
  .الهرمونات الأساسية لعلاج العقمب التنبؤ. ي
 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

ولـة  الأمـراض المنق البحث من خلال الكتب والمراجع وشبكة المعلومات العالمية عـن      . هـ
  .جنسيا والتقنيات المستخدمة لعلاج العقم

 . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣م 

  .تأثير الاستخدامات الطبية لهرمونات التكاثر على حالات العقمتقييم . ي

  : التقانات المرتبطة بالتكاثر الجنسي في الإنسان ٥-٥



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٨ 

 أو  ائج باستخدام لغة مكتوبـة      تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها حوار

والاجتماعية الناجمة  تبادل الحوار مع الآخرين حول الاعتبارات الاقتصادية والأخلاقية         . ط
  .ن انتشار الأمراض المنقولة جنسيا والتقانات المستخدمة لعلاج العقمع
  
  

 - د لطلابك الموضوع وذلك بطرح الأسئلة الآتيةمه: 

o   ادورة الشهرية تنظمها الهرمونات ، ماذا تتوقع أن يحدث لعمليـات           أن ال بعلم
   :الإباضة وتكوين الجسم الأصفر والحويصلة إذا حدث مثل

o هل يؤثر ذلك على الحمل؟ 

o برأيك هل هناك تقنيات لعلاج هذه المشاكل؟ 

o أعط أمثلة على حالات تم فيها استخدام التقانة لعلاج هذه المشاكل؟ 

o  الزواج ؟ لماذا ؟هل تؤيد الفحص قبل 

لبعض المشكلات العائليـة المتعلقـة       ناقش الطلاب وشجعهم على التوصل إلى حلول       - 
وأن  طلب إلى طلابك تصميم العرض التقديمي     ثم ا الزواج تقترحها من بيئتك المحلية ،       ب

 وذلـك مـن   علاجها،في   فيه كيفية علاج هذه المشكلات ودور الهرمونات         يوضحوا
 .جع العلمية أو على شبكة الاتصالات الدوليةخلال الاطلاع في المرا

 ـ  مدى تقبل اتمع   و  لعلاج العقم عند النساء والرجال     ناقشهم في التقانات   -  ذه  لمثل ه
 .التقانات

  :التقديم والتنظيم 



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٦٩ 

يعد موضوع علاج العقم من القضايا الجدلية أخلاقيا حتى الآن، قـسم الطـلاب إلى                - 
 م بالوسـائل المـذكورة في     مجموعتين كبيرتين تمثلان الرأي المؤيد لعمليات علاج العق       

 :جر مناظرة بينهما على أن يتم التركيز علىالكتاب والرأي المعارض لها، ثم ا

o إيجابيات كل وسيلة من الوسائل المذكورة بالكتاب المدرسي. 

o سلبيات كل وسيلة. 

o           تمع في تقنين مثل هذه المسائل عندما لا يتم الحا بل باستخدام    دور امل طبيعي
 .سائل هذه الوىحدإ

o    لمناقشة هذا الموضوع من جميع جوانبـه العلميـة والدينيـة           (أطفال الأنابيب
والاجتماعية والاقتصادية استعن بأحد المختصين لتوضيح أهميـة مثـل هـذه            

 ).الوسائل وما المحاذير من استخدامها

 مدى تقبل اتمع لمثل هذه التقانات الخاصة بعلاج العقـم           قم بإجراء دراسة حالة عن     - 
 . واطرح على طلابك الأسئلة الخاصة بذلك ، الذكور والإناثعند

 

  
  .الأستروجين . ١
تناقش كمسألة جدلية داخل الصف وعلى المعلم إدارة الحوار وتعويد الطلاب علـى              . ٢

  . وتكون المناقشة ذات جدوى وفائدةاحترام الرأي الآخر
  

   ):٣(إجابة اختبر فهمك 
  



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٧٠ 

 
  :السؤال الأول

 ب . ١
 د . ٢
 ج . ٣
 أ . ٤
 أ . ٥
 أ . ٦

  
  :نيالسؤال الثا

بسبب أن الحيوانات المنوية تختلط في السائل المنوي القاعدي وعند وصولها إلى المهبـل               . ١
  .تتعادل هناك وبالتالي لا تتأثر بوسطه

 ولا يتم ذلك إلا في      ،وذلك عند ملامسة رأس الحيوان المنوي للغشاء الشفاف للبويضة         . ٢
 .قناة البيض

  .رج جسم المرأة تم في أنابيب أو طبق بتري خالأن عملية الإخصاب ت . ٣
  

  : السؤال الثالث
  
  
  

  الخصية

إنتاج الحيوانات 
 المنوية

  البربخ 
تخزين الحيوانات 

 مؤقتا المنوية

الوعاء الناقل 
لحيوانات نقل ا
 المنوية

  الإحليل 
 قناة خروج
 السائل المنوي



  الإنسان فينينالجالتكاثر ونمو :الثالثةالوحدة ١٧١ 

  . ب
 وذلك لتهيئة البويضة للخـروج مـن        FSH ويقلل من إفراز     LH يحفز هرمون    ١٢ . ١

  .حويصلة جراف
  .ر البويضة منهاي وتحرللانفجار لكي يحفز حويصلة جراف LH هرمون .٢
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